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Moteurs a courant continu

Collecte

Rotor

Stator

Relations fondamentales dans un moteur i courant continu
v Expression de la tension en fonction de la vitesse : E= E_gﬂ

v Expression du couple en fonction du courant : C =ke.l

Ke (enV/rd/s)

Modéle électriquelsimple du
—+

Tmdwmit

U=E+RI

moteur a courant continu a excitation séparée

1e “+

Inductenr

h) Bilan des puissances

e

Puissance absorbée
Pa=UT

Moteur a aimant permanent

Rendement. 1=

pu_ pa-pertes

poom

Puissarnce

Pem —=ET

glectromagnéfigue

Puissarce utile

Pertes
mécaniaues Pm

P=Cuf}

Pertes dans
le fer PF

Pertes par effer joule de 'induir

Kc (en N.m/A)
types
moteurs i exctation moteurs & excitation
indépendante paralléle

Pa =R.I*

I

Pertes constarntes

v Moteur a excitation séparée

Pc=Pm+ Pf

moteurs a excitation
composes

Puissance inducteur

Pex =Uele=RI’e

Puissance absorbée
Pa =U.T +Uele

Puissance
glectromagnétigue

Lem =ET

Pertes par effet joule de induir
Pa=R_I*

Puissance utile
P=CufX}

Pertes

mécanigues P

Pertes dans
Ie fer P

\

]

I

Pertes constantes

Pc=Pm+ Pf
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Génératrice

T _,-—'"'/ Vitesse
m
= U=E-RI
Re
Ue
Inducteur Induit

Machine tournante

-4

Us=E

Us=E=

-R.

Oynamo tachymetrique

/

= S

avec le courant I nul, on a donc

Ke.0

Moteurs asynchrones
Vitesse de Rotation
= Vitesse du synchronisme Ns (du champ tournant)
f=pNs
{: fréquence en Hz
p : nombre de pairs de pdles
Ns : Vitesse du synchronisme en tr/s

= Vitesse Rotorigque N (Arbre Moteur)

N =Ns(1 - g)
=N5—N

Ns

g estle glissement

s'exprime en %

/Y

Pm: mécanique

—

P¢s mesurée & vide

//

P4 négligeable

Pjs=§
/ _ Pi=g Prr
Lis/
Puissance Absorbée g :
Pa=vEUL . cop 55 e Trewi
M T3
Sy P=COz(1-g)Pr Pu=Cu.Q
:'J ,"r‘ i
Stator S A Rotor '
-2

mesurée a vide

Plaque signalétique

FACTEUR DE PUISSANCE cosp :(0,78) 'LENSIUNS ; (230v/400v) la Premitre indique
TYPE -(L500L2) Permet le caleul de I puissance réactive Ta valeur neminale de la tension aux bornes
éference pmplel consommée par le moleur. d'un enroulement (couplage A}
au constrictenr
La seconde indique indique la valeur nominale

de la tension aux bornes de 2 enroulements {

PUISSANCE :(1 5kW)
puissance utile délivrée
sur |"arbre du moteur,

. LERC)Y® 16015 ANGOULEME tf
SOMER  rrance

MOTEUR ASYNCHRONE - NFG 51-111 NOY.79
.Tvua LS90LA | 59R257/3 I‘e

sougliige Aoy Y )

Elle justifie le rouplage (éloileY ou triangle A)
a el fectuer en lonetion du réseau
d'alimentation.

W cl:mp.w 230 PfY 655 |
i, IEEE . v L, A

VITESSE (1440 Tr/mn) i
Indigue la vitesse nominale

du rotor,

isofclasse i ambe® ¢TI
tz [ oh IS “EIRNEH I
? Rou'aments Mz de in L‘-.

Anires Pitces Made in FRANCE

INTENSITES :(6,65A/3,84A)
Elles représentent |'intensité absorbée
par le moteur pour chacun des

FREQUENCE :(50Hz)

fréquence du réseau

d’almentation.

coupliges,

5
OMURE DE PHASES SERVICE :S1) RENDEMENT (rdi%76) :
3 pour un moteur triphasé Délinil le type Penmet de connaitre la
d’utilisation du moteur puissance électrique
{marche) continu, consommée (on dit
infermittent.. ahsorbée)
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i. Couplage des enroulements statorique

Couplage étoile Y

Couplage triangle D

L3

Q%50

© -©
w2 uz

Plague a bornes

j. exercice : Remplir par possible ou impossible

réseau Tension moteur Couplage Y Couplage D
220/380V 220/380V
380/660V 220/380V
380/660V 380/660V

Moteur

[

pas a pas (cas de 4 pas)

Instant t1 Instant t2

Instant t4
s B N8| N S
- - ™ -

Un moteur pas a pas est constitue par :

TUn stator constitué géndéralement de plusieurs paires de p&les formés
hacun d'une bobine.

Un rotor constitue d'aimants permanents.

Vérins pneumatiques
Vérin simple effet

]
Vv

Position repos, tige rentrée

Vérin double effet

Position tige rentrée

Cote tige

Efforts
(Coté piston
-
= D it
F—P.T Q o
N _._._.‘,.3—

) S ge—) ;
F=p X e f
SO =

4-5) Schémas normalisés

" m Vérin & simple effet
5 | | |
WA rapp:é:::efm . | Vérin différentiel
@ ;.’:m%: (2) & rappel par un ressort
(1 . Vérin & double effet avec J_—‘—l Vérin télescopique
— T amortisseur Tie d'un coté — a simple effet
_: —_— P
Vérin & double effet avec
1 Viéria 684 )
il s T B o e
| e u
HF des deux cotés | =T
) 3 A Multiplicateur de pression & une
Vérin & double effet i 4 o .
| I e - seule nature de fluide
T a simple tige

(ici pneumnatique)




